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 المتوسطة          م. ق. د مطلك حمد اعمال المحاسبةالمرحلة الثانية: إدارة 

   لث الفصل الثا 
 كشف الدخل  

القائمة الأولى    ييقوم المحاسب بإعدادها في نهاية الفترة المالية وه  المالية التي  أحد القوائم  هو  شف الدخلك     

المتأتي من الإيرادات الناتجة عن مزاولة الوحدة الاقتصادية   تقرير يوضح الدخل الإجماليالتي يتم اعدادها وتمثل  

الأرباح لنشاطها الطبيعي بعد ان يتم استبعاد كافة المصاريف المرتبطة بتحقيق هذا الايراد للوصول الى صافي  

ويعتبر أحد الأدوات المالية الأساسية التي تساعد في فهم    كمامعينة،  أو الخسائر التي تم تحقيقها خلال فترة زمنية  

 .وتحليل وضبط الأوضاع المالية للأفراد والشركات

 

 :مفهوم كشف الدخل . 1

وهو الكشف الذي يبين نتيجة عمل الوحدة الاقتصادية من ربح او خسارة الناتجة عن النشاط الطبيعي لها من  

بالمقارنة مع تكلفة هذه البضاعة ومصاريفها التشغيلية بالإضافة الى الإيرادات الأخرى المتحققة عن مبيعاتها  

غير نشاط الوحدة الاقتصادية مثل الفوائد الدائنة او أرباح بيع الأصول الثابتة او إيرادات العقار او أي إيرادات 

 .أخرى ليس لها علاقة بالنشاط الطبيعي المستمر

 عناصر قائمة الدخل:  . 2

هي تدفقات نقدية الداخلة او الزيادة في أصول الوحدة الاقتصادية او التسوية في التزاماتها خلال   :الإيرادات

 .فترة زمنية محددة

التدفقات النقدية الخارجة او أي استخدام لأصول الوحدة الاقتصادية او تحميلها بالتزامات خلال  المصروفات: 

 فترة زمنية محددة.

الزيادة في حقوق الملكية )صافي الأصول( نتيجة صفقات عرضية طارئة وغير متكررة للوحدة المكاسب: 

 الاقتصادية أي التدفقات الداخلة باستثناء الناتجة من الإيرادات او استثمارات المالكين. 

الانخفاض في حق الملكية )صافي الاصول( الناتج عن صفقات او احداث طارئة وغير متكررة الخسائر: 

  للوحدة الاقتصادية باستثناء الناتجة عن المصروفات والتوزيعات على المالكين.

 وتأخذ الإيرادات عدة أنواع من التدفقات الداخلة مثل المبيعات، الاتعاب، الفوائد، الإيجارات.

كما وتأخذ المصروفات ايضاً عدة أنواع من الاشكال مثل تكلفة البضاعة المباعة، الاندثار، الفوائد، الإيجارات،  

 الأجور، الضرائب،

كما ان المكاسب والخسائر ايضاً لها عدة أنواع فقد تنتج عن طريق بيع استثمارات او بيع أصول ثابتة او تسوية  

 التزامات او تخفيض قيمة بعض الأصول نتيجة التقادم او الحوادث او السرقة. 
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 شكل تقرير كشف الدخل  . 3

 :المعادلات المستخدمة لإعداد قائمة الدخل بشكل تقرير  -1

 المسموح(المبيعات +مسموحات المبيعات +الخصم  )مردودات – المبيعات() =صافي المبيعات  * 

 بضاعة آخر المدة –= تكلفة البضاعة المتاحة للبيع كلفة البضاعة المباعة ت*  

 = بضاعة أول المدة + صافي المشتريات تكلفة البضاعة المتاحة للبيع *  

المشتريات  *   المشتريات)=  صافي  مصروفات   + مسموحات )  –(  المشتريات   + المشتريات         مردودات 

 ب( المشتريات + الخصم المكتس

 تكلفة البضاعة المباعة –= صافي المبيعات مجمل الربح  * 

 ( مصروفات أخرى –إيرادات أخرى )= مجمل الربح + صافي الربح *  

 . ملخص مبسط لقائمة كشف الدخل الجدول يبين -2

 

 المبيعات 

 الخصم المسموح به   -مسموحات المبيعات  مردودات المبيعات + -

 صافي المبيعات  = 

 أول المدة  ةبضاع  

 المشتريات   

 المشتريات مصروفات  + 

 ) المكتسبالخصم  +مسموحات المشتريات  +مردودات المشتريات  (- 

 

 صافي المشتريات  +

 تكلفة البضاعة المتاحة للبيع  =

 بضاعة آخر المدة  -

 البضاعة المباعة   تكلفة = 

 مجمل الربح أو )مجمل الخسارة(  

 

 +جميع الإيرادات 

 جميع المصروفات  - 

 صافي الربح )أو صافي الخسارة(  

xxx 

(xxx) 

 

 

XXX 
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XXX 

(xxxx) 
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XXX 

)XXX( 
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 طرق اعداد كشف الدخل . 4

 المختصرة:  الدخل ةقائم

لكونها تحتوي على مجموعتين فقط هما الإيرادات   المحاسبين  الكثير من  التي يفضلها  الطريقة  وهي 

والمصروفات، حيث يتم طرح المصروفات من الإيرادات للوصول الى صافي الدخل ربح او خسارة 

وفيما يلي  ويتم الإشارة الى ضرائب الدخل في نهاية القائمة للإشارة الى علاقتها بالدخل قبل الضرائب

 نموذج للقائمة المختصرة 

 31/12/1993لشركة العراق التجارية عن السنة المالية المنتهية في  المختصرة قائمة الدخل 

 ----------------------------------------------------------------------------- 

 
        

وتتميز هذه القائمة المختصرة بسهولة عرضها وعدم وجود أي دلالة على أي تفاصيل عن الإيرادات  

 او المصروفات من ناحية الأولوية او التصنيف.
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 :قائمة الدخل متعددة المراحل

يفترض الكثير من المحاسبين بانه عرض التصنيفات التفصيلية لبيانات الإيرادات والمصاريف في قائمة 

 افصاح ومن هذه الجوانب التي تبينها هذه القائمة هي   وأكثرفائدة  أكثرالدخل يصبح 

الإيرادات( عن الأنشطة الفرعية او غير التشغيلية للوحدة الاقتصادية  التشغيلية )يتم فصل النتائج   -1

أخرى حيث يتم عرض رقم الدخل الناتج عن النشاط الطبيعي ثم بعده يتم عرض إيرادات ومكاسب  

 مصروفات وخسائر أخرى. او

وذلك للتمكن    (ادارية  بيعيه،   المباعة، )تكلفة البضاعة    ةتصنف المصاريف الى تجارية أو صناعي -2

ناحية التكاليف السنوات وتكاليف الإدارات السابقة مع نفس   السابقة منمن المقارنة مع السنوات  

 العام.

الصفقات    عن  التشغيلية  والعمليات  الصفقات  بين  بالفصل  تقوم  انها  هو  القائمة  هذه  يميز  ما  واهم 

 والعمليات غير التشغيلية حيث يمكن مقابلة التكاليف والمصروفات مع الإيرادات. 

 ومكوناتها الفرعية المراحل  الدخل متعددةوفيما يلي أجزاء قائمة 

 الاتي: وهو تقرير عن إيرادات ومصاريف النشاط الأساسي للوحدة ويتكون من التشغيلي:الجزء  -أ

جزء المبيعات او الايراد وهو الذي يعرض المبيعات والخصومات المسموحات والمردودات واي معلومات    -:  اولا 

 أخرى للوصول الى صافي المبيعات. 

 جزء تكلفة البضاعة المباعة والذي يبين كلفة البضاعة التي تم بيعها لتحقيق الايراد.  -:  ثانيا  

ا   مصروفات البيع الجزء الذي يعرض المصروفات الناجمة عن جهود الوحدة لإتمام عملية البيع.  -:  ثالثا

ا   العامة.  مصروفات إدارية او عامة الجزء الذي يقرر عن المصروفات الإدارية -: رابعا

الاعتراف والاقرار عن الإيرادات والمصروفات الناتجة عن أنشطة    نتقرير يتضم  و ه الجزء غير التشغيلي:   -ب

 ثانوية او فرعية للوحدة وينقسم هذا الجزء الى فرعيين أساسيين هما   

 ومكاسب أخرى وهي الناتجة عن الصفقات الغير تشغيليةإيرادات - اولا:

 أخرى وهي المصاريف التي تتحملها الوحدة نتيجة للصفقات الغير تشغيلية.مصروفات وخسائر  -  ثانياا:

 هو الجزء الذي يشير الى الضرائب الواجب دفعها من قبل الوحدة الاقتصادية.  -الدخل: ضرائب  -ت

 وغير مستمرة مثل التخلص من فرع من النشاط.المكاسب او الخسائر المهمة نسبياً   -العمليات الغير مستمرة:  -ث

 وهي المكاسب او الخسائر غير المعتادة او غير المتكررة  -: العاديةالبنود غير  - ج 

 وفي التالي نموذج للقائمة  
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 31/12/1993لشركة العراق التجارية عن السنة المالية المنتهية في  متعددة المراحل قائمة الدخل
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وفي كلتا الحالتين فان البنود الغير متكررة يجب ان يتم الإقرار عنها بصورة منفصلة بعد الدخل الناتج عن  

 التشغيلية.العمليات 
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 :المركزةقائمة الدخل 

ولأنه في بعض الحالات يكون من غير المنطق عرض جميع التفاصيل المتعلقة بالمصروفات في قائمة الدخل   

لكونها كثيرة ومتشعبة لذا من الأفضل ان يتم ادراج اجمالي المصروفات في قائمة الدخل ويتم اعداد جداول  

 جميع التفاصيل ملحقة توضح هذه المصاريف بحيث تظهر قائمة الدخل بشكل مختصر ومتضمنه 

 وكما في النموذج التالي: 

 

 31/12/1993قائمة الدخل المركزة لشركة العراق التجارية عن السنة المالية المنتهية في 

 

 : ية مثال عن الجداول المرفقة التي توضح تفاصيل مصروفات البيع  المرفق جدول )ج( وفيما يلي
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 المطلوب: اعداد قائمة الدخل  

 2019/ 31/12كشف الدخل لشركة العراق التجارية للسنة المالية المنتهية في                الحل//
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 :وفيما يلي نموذج لكشف الدخل عن طريق المعادلات
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